

# ЛЕКСЕМА "ИМЕННО" КАК СУБЪЕКТИВНО-МОДАЛЬНЫЙ КВАЛИФИКАТОР В СТРУКТУРЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И ТЕКСТА

**LEXEME 'EXACTLY' AS A SUBJECTIVE-MODAL QUALIFIER IN THE STRUCTURE OF THE SENTENCE AND TEXT**

*I. Gorina  
E. Simonyants*

**Annotation**

The features of a particle "exactly" as a modal qualifier from a pragmatic and functional-syntactic position are considered in the article. The specificity of its subjective-modal values in the sentence and text is revealed, as well as its allied potential as an intensively-selective word with a relational meaning.

**Keywords:** modality, pragmatics, qualifier, actualization, modus, accession, communication.

**Горина Ирина Ивановна**  
Д.филол.н., профессор,  
Армавирский государственный  
педагогический университет  
**Симонянц Елена Викторовна**  
Аспирант,  
Армавирский государственный  
педагогический университет

**Аннотация**

В статье рассматриваются особенности частицы "именно" как модального квалификатора с pragматической и функционально-сintаксической позиции. Выявляется специфика её субъективно-модальных значений в предложении и тексте, а также исследуется её союзный потенциал как усиительно-выделительного слова с релятивным значением.

**Ключевые слова:**

Модальность, pragматика, квалификатор, актуализация, модус, диктум, присоединение, коммуникация.

Частица "именно", представленная в качестве субъективно-модального компонента высказывания, может являться средством представления коммуникативной прогрессии в тексте. В то же время с точки зрения функционально-прагматического подхода к рассмотрению частиц как явления не только грамматической, но и актуализирующей функции языка предполагает их коммуникативную роль в составе текстовой структуры. Частица "именно" может выполнять функцию модального квалификатора, то есть показателя рематического центра высказывания. Она является средством эмфатического и логического ударения, выступая в роли его "спутника-маркера" [4], "индексального знака" [1], участвует в формировании рематических центров и присоединительных связей, и отношений. Для частицы "именно", участвующей в роли субъективно-модального квалификатора характерна актуализирующая функция, особенно в позиции перед предикатом, который является показателем новой информации. С помощью квалификатора "именно" осуществляется дополнительное выделение важной для говорящего информации – коммуникативного центра высказывания: *Странно, что он почти забыл этого человека и теперь только о нем вспомнил. Это был Алексей, топающий на них ногами, именно поэтому он его вспомнил* (В.Астафьев).

Квалификатор "именно" может осложняться собственно модальными словами, что обогащает его дополнительными оценочными характеристиками: предположительности, возможности, уверенности, эмоциональной оценки:

*Когда яркий шар поравнялся со мной, он был недалеко от меня. Его внешняя оболочка именно как бы лопалась, и тогда внутри его был виден яркий бело-голубой свет* (В. Мезенцев);

*Раны на ногах и плече, именно к счастью, пустяковые – чуть мякоть задета* (А. Иванов).

В высказываниях с частицей "именно" объективный и субъективный характер смысла взаимосвязаны. Они представляют собой соединение двух единства. Диктум при помощи частицы "именно" как бы соединяется с модусом, используется для целей модуса, в результате чего субъективные смыслы проникает в объективную часть – диктум, делая более сложной его смысловую структуру.

Субъективно-модальный компонент "именно" как составляющая часть модуса способен актуализировать диктум посредством трансформации семантических полей пропозитивно значимых элементов – предиката, актантов и сирконстантов. Модусные смыслы, актуализируемые частицей, могут подчинить себе объективные, соб-

ственno пропозитивные смыслы, которые используются в этом случае не только для репрезентации события как такового, сколько в качестве семантической базы, на основе которой реализуется субъективно-авторская интерпретация текстового события и осуществляется его прагматическая ориентация:

*Другое дело, когда именно здесь имеется глубокая заинтересованность в тематике произведений о нашей современности. Именно вот такую искренность, необычную заинтересованность мы и называем идейностью автора* (А. Твардовский).

*А если вспомнить еще, что именно в тот самый период мне было так нелегко от всего отвлечься, забыть эти дни страданий и горя. А ведь я должен быть оставаться для всех именно таким, каким все меня знали* (И. Тургенев).

Субъективно-модальный квалификатор "именно" влияет на формирование предикативного значения предложения и на его темпоральную семантику и, тем самым, корректирует значение объективной модальности, определяя место пропозиции на модальной шкале степени достоверности [3]. В первую очередь это характеризует используемые хроносемы, которые в конструкциях со значением временной определенности частично сдвигают пропозицию в сторону полюса временной неопределенности. В самом деле, если высказывание включает значение недостоверности пропозиции, то говорящему становится трудно ручаться за совершение какого-либо действия или события и за его результат в прошлом, настоящем или будущем. Временные рамки тешат четкость и определенность.

Использование квалификатора субъективной модальности "именно" в конструкциях с разной временной семантикой имеет ряд закономерностей. Так, предложения, содержащие грамматические показатели будущего времени, чаще обнаруживают модальные значения предположения, предположения-опасения, предположения-надежды, которые реализуются комплексом модальных компонентов и частицы "именно", что усиливает прагматическое значение будущих событий:

*Бывало, вся губерния съезжалась у него, плясала и веселилась на славу, при оглушительном громе доморощенной музыки, и именно тогда, вероятно, не одна старушка, проезжая теперь мимо запустелых боярских палат, вздохнет и помянет минувшие времена и минувшую младость* (И. Тургенев).

Значение настоящего времени в тексте предполагает соотнесение действия или состояния с моментом речи. Говорящий обычно наблюдает это действие (процесс, состояние) непосредственно, воспринимает его с помощью органов чувств. В конструкциях с показателями настоящего синтаксического времени модальный квалификатор "именно" свидетельствует об уверенности субъекта, о достоверности или возможности факта действительности:

*Екатерина опять шьет быстро-быстро, смешно оттопырив палец с длинным ногтем, и ее говорок слушают девочки. Парнишки иные подбегают послушать, да неинтересна именно сейчас им бабья болтовня* (В. Астафьев);

*Он именно нынче молчит, а раньше я с трудом мог заставить его не вмешиваться в наш разговор* (И. Тургенев).

В предложениях с формами прошедшего времени указывается на события, имеющие действительный характер, но неактуальные в момент речи. Модальный квалификатор указывает на неполноту знаний говорящего, эксплицирует его сомнение, колебание:

*Тогда, после безжалостных слов дочери, она, поколебавшись, тоже высказала некую правду, не слишком усладительную, потому что именно полагала, что дает лекарство, горчайшее, но нужное...* (Ю. Трифонов);

*"А как же они с работой-то?" - подумал Михаил. Ведь каких-нибудь два часа назад он именно своими глазами видел их в избе* (В. Астафьев).

Исследуемый модальный экспликатор "именно" обладает значительным союзным потенциалом, то есть способен выступать не только в роли квалификатора, но и в связующей роли, корректирующей содержание высказывания с учетом фактора адресата [1, 2].

Функционирование экспликаторов субъективной модальности в реляционной, градационной или конкретизирующей и иллюстрирующей функциях подтверждает связь данного типа модальности с союзовым полем. Значительный реляционный потенциал позволяет субъективно-модальной частице активно включаться в структуру коммуникативных отношений между частями сложных конструкций, что обусловлено прагматической установкой автора, отражает его внутреннее стремление обозначить проблематический характер суждения.

Связь между употреблением модальных слов в составе сложных предложений и логико-смысловыми отношениями между их частями идет как по линии общей категориальной семантики предложения, так и по линии частных особенностей семантики отдельных его компонентов. Например, присутствие модальных компонентов в сложных конструкциях с разделительными отношениями обусловлено самой сущностью этих отношений, которые связаны с предпочтением одной из нескольких предлагаемых возможностей, сомнением в достоверности каких-либо деталей в описываемых событиях. При этом модальный компонент замещает союз, а квалификатор "именно" выступает в роли усилительно-выделительной частицы:

*Сегодня он терпел и ждал: может, именно сейчас полегчает, может, отпустит немного сердце, может, наконец, станет лучше* (В. Белов) - или выступает в контактной позиции по отношению к союзу: *Или вы, может быть, именно меня не*

*любите, или может быть, именно я обманулась во всём [И. Тургенев].*

Представляют интерес случаи реализации уступительного модального значения в конструкциях с противительным союзом, где модально-союзное соединение и частица-квалификатор "именно" реализуют семантику уступительного допущения:

*Пожалуй, огорчение мое было мелко и глупо; но именно взаимное непонимание чрезвычайно вредит настоящей дружбе [И.Тургенев];*

*Положим, и раньше Наташа случалось перечить отцу, - смелая уж такая уродилась, - да все-таки именно не так, как сегодня: точно белены объелась баба [Д. Мамин-Сибиряк].*

Модальное слово в данных контекстах, влияя на семантико-сintаксические отношения между предикативными компонентами структуры, объединенными противительными союзами, привносят в эти отношения значение уступки, при этом логическая связь между частями становится более устойчивой. Такая реализация уступительности в сложных конструкциях имеет яркую адресатную направленность, эмоционально окрашена, поскольку обусловлена позицией говорящего.

Наличие выделительных субъективно-модальных единиц в сложных конструкциях существенно влияет на степень слитности предикативных частей, но в ряде случаев способствует отрыву той части сложного предложения, которая приобретает характер дополнительного сообщения, в котором развит дополнительный присоединительный смысл:

*Я думал, что не доживу до такого горя, но не случилось, а, видно, именно это уготовила мне судьба [В. Гаршин].*

Возможность отрыва постпозитивной части и функционирование ее в качестве присоединительной связана с употреблением модального слова и частицы "именно". В случае с персуазивным модальным значением предложения содержание присоединяемой части высказывания приобретает дополнительный возможный или предположительный характер, который внезапно может возникнуть в сознании говорящего прямо в момент речи. С точки зрения субъекта высказывания в той же позиции может оказываться любой другой функциональный аналог с субъективно-модальным значением, так как присоединение предполагает структурный и смысловой излом, резкий логическое и коммуникативно-прагматическое изменение в высказывании.

Субъективно-модальный квалификатор маркирует некоторые типологические изменения в структуре текста, репрезентирует интенции автора как создателя текста [2]. Общим условием функционирования названных единиц в художественных текстах мы можем считать принцип их условной диалогичности с учетом фактора субъекта и адресата.

Специфика субъективно-модальных значений, выявляемых в художественном тексте, отражает авторские установки писателя. Использование субъективно-модального квалификатора прагматически обусловлено: автор художественного текста стремится вызвать в читателе ответное ментальное и эмоциональное состояние, поэтому существенным в данном случае является расширение модусного, интерпретационного содержания, выделение важных с точки зрения коммуникации компонентов предложения и текста.

### ЛИТЕРАТУРА

- Буглак С.И. Модальные слова и частицы как средство выражения подтверждения или опровержения достоверности сообщаемого / С.И. Буглак. Русский язык в школе. 1990. №2. С.82–87.
- Золотова Г.А. Коммуникативные аспекты русского синтаксиса / Г.А. Золотова. М.: Наука, 1982. 368 с.
- Стародумова Е.А. О релятивных свойствах частиц (синтаксические свойства частицы "ИМЕННО") // Синтаксические связи в русском языке / Отв. ред. А.Ф. Прияткина. – Владивосток: ДВГУ, 1981. – С. 111–123.
- Степанов Ю.С. Методы и принципы современной лингвистики. М., 2001. 312 с.

© И.И. Горина, Е.В. Симонянц, [ gorina.1955@inbox.ru ], Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНСТИТУТ БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЯ**  
негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования  
*Традиции. Инновации. Успех!*

**МИБО**

Реклама